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Sağlık çalışanlarının grip aşısı hakkındaki bilgi düzeyleri 
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ÖZ
Amaç: Bu çalışmada, influenza enfeksiyonu açısından risk 
grubunda yer alan doktor, hemşire ve yardımcı sağlık personelinden 
oluşan sağlık çalışanlarının grip aşısı hakkındaki bilgi düzeylerinin 
ve aşıya karşı yaklaşımlarının belirlenmesi amaçlandı. 
Gereç ve Yöntem: Çalışma Mayıs-Ağustos 2015 tarihleri 
arasında, Ankara ilindeki beş farklı hastanede gerçekleştirildi. Bu 
tanımlayıcı anket çalışmasına toplam 363 sağlık çalışanı dahil 
edildi. Katılımcılara grip ve aşısı hakkında 18 sorudan oluşan 
bir anket uygulandı. Elde edilen sonuçlar istatistiksel olarak 
değerlendirildi. İstatistiksel değerlendirmede Ki-kare, Fisher ve 
Mann-Whitney U testleri kullanıldı, p değerinin ≤0.05 olması 
istatistiksel olarak anlamlı kabul edildi. 
Bulgular: Çalışmaya katılan sağlık çalışanlarının yaş medyanı 30 
(19-60 yaş), 280’i ( %77) kadın, 83’ü (%23) erkekti. Katılımcıların 
49’u (%13,5) doktor, 227’si (%62,5) hemşire, 87’si (%24) 
yardımcı sağlık personeli idi. Çalışmaya katılanların bir önceki 
sene için grip aşısı yaptırma oranı %25 (66/363) olarak belirlendi. 
Çalışmada grip aşısı yaptırmama nedenleri sıklık sırasına göre; 
bilimsel olarak yararlı olduğundan inanmama (%43), ihmal etme 
(%18), iş yoğunluğu (%7), basındaki olumsuz haberler (%7), 
diğer nedenler (%24) idi. Katılımcılardan sadece %49,6’sı grip 
aşısının koruyucu olduğuna inandığını ifade etti, erkeklerin grip 
aşısının koruyuculuğuna güveni kadınlardan daha yüksek saptandı 
(p=0,000), bu oran doktorlar da anlamlı oranda yüksekti. ‘‘Grip 
aşısının gerekliliğine inanıyor musunuz?’’ sorusuna hemşireler 
anlamlı olarak daha düşük oranda evet cevabı verdi. ‘‘Hastalarınıza 
grip aşısı önerir misiniz?’’ sorusuna doktorlar istatistiksel olarak 
daha yüksek oranda evet cevabı verdi (p<0,05).
Sonuç: Grip aşısı ve koruyuculuğu hususunda özellikle hemşire 
ve yardımcı sağlık personelinin düzenli olarak bilgilendirilmesi, 
sağlık personelinin her yıl grip aşısı yaptırmaya özendirilmesi, 
sağlık personelinin grip aşısının bilimsel olarak yararına inanmama 
önyargısını ortadan kaldırabileceği görüşündeyiz.
Anahtar Kelimeler: Sağlık çalışanları, influenza enfeksiyonu, 
grip aşısı, anket çalışması 

ABSTRACT
Aim: The aim of this study is to determine the level of knowledge 
of, and attitudes toward, influenza vaccinations among health 
professionals, including physicians, nurses and allied health 
personnel, who are at high risk for influenza infection. 
Material and Method: The study was conducted between May 
and August 2015 in five different hospitals in Ankara. A total of 363 
healthcare workers were included in the descriptive questionnaire 
study. A questionnaire consisting of 18 questions about influenza 
and its vaccine was administered to the participants. The results 
were analyzed statistically using Chi-square, Fisher and Mann-
Whitney U tests. A p-value of ≤0.05 was considered statistically 
significant.
Results: The median age of the health workers included in 
the study was 30 (19–60 years), 280 (77%) were female and 83 
(23%) were male. Of the total, 49 (13.5%) of the participants were 
physicians, 227 (62.5%) were nurses and 87 (24%) were allied 
health personnel. The rate of influenza vaccination among the 
respondents in the previous year was 25% (66/363). In the present 
study, the reasons for not being vaccinated for influenza were: non-
belief in efficacy (43%), neglect (18%), work intensity (7%) and 
negative reports in the media (7%), and other reasons (24%). Only 
49.6% of the participants stated that they believed in the protective 
properties of the influenza vaccine. The male participants trusted 
the protection of the influenza vaccine at a higher rate than that of 
the female participants (p <0.001). Physicians recorded a higher rate 
of trust in the vaccine than the other healthcare professionals. The 
nurses less frequently responded positively to the question “Do 
you believe the influenza vaccine is necessary?” The doctors 
more frequently reported that they would recommend influenza 
vaccination to their patients. 
Conclusions: We believe that informing nurses and allied health 
personnel regularly about influenza vaccination and its protective 
effects, and encouraging healthcare personnel to be vaccinated for 
influenza every year may help health professionals in overcoming 
prejudices and disbelief in the efficacy of the influenza vaccine.
Keywords: Healthcare workers, influenza infection, influenza 
vaccine,  questionnaire study  
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İnfluenza (grip) endemi ve pandemilere neden olabi-
len, risk grubundaki hastalarda mortal seyredebilen 
viral bir enfeksiyon hastalığı olup önemli bir halk 
sağlığı sorunudur. Bağışıklama uygulamaları danış-
ma kurulu (ACIP) hastalığa karşı risk grubunda yer 
alan sağlık çalışanlarına yılda bir kez influenza aşı-
sını önermektedir (1). Grip aşısının güvenilirliğine 
inanmama, etkinliği hususundaki kaygılar, kişisel 
inaçlar, enjeksiyondan korkma, aşıya bağlı olarak 
hastalanabileceği gibi gerekçelerle sağlık personeli 
grip aşısı ve diğer aşıları reddedebilmektedir (2-4). 
Bu çalışmanın amacı, influenza açısından risk gru-
bunda yer alan sağlık personelinin grip etkeni ve 
grip aşısı hakkındaki bilgi düzeylerinin ve aşıya kar-
şı tutumlarının değerlendirilmesiydi.

GEREÇ-YÖNTEM

Çalışmamıza Mayıs 2015-Ağustos 2015 tarihleri 
arasında Ankara ilindeki beş farklı hastanede çalışan 
363 sağlık çalışanı katıldı. Katılımcılara grip ve aşı-
sı hakkında 18 sorudan oluşan bir anket uygulandı 
(Tablo 1). 

İstatistik: Elde edilen sonuçlar istatistiksel olarak 
değerlendirildi. İstatistiksel değerlendirmede Ki-
kare, Fisher ve Mann-Whitney U testleri kullanıldı, 

p değerinin ≤0.05 olması istatistiksel olarak anlamlı 
kabul edildi. 

Etik Durum: Çalışmaya, gönüllü katılmak isteyen-
lerden onamları alındıktan sonra çalışmaya dahil 
edildi. Ayrıca çalışma için, çalışmanın yapıldığı ku-
rumlardan yasal izin belgesi alındı. 

BULGULAR

Çalışmaya toplam 363 sağlık personeli katıldı, 280’i 
(%77) kadındı. Katılımcıların yaş medyanı 30 yıl 
(19-60 yıl) olarak saptandı (Grafik 1). Katılımcı-
ların meslek dağılımları Grafik 2’de gösterilmiştir. 
Grip hastalığı açısından yüksek riskli gruplar sağlık 
personeli tarafından %82,4 oranında doğru cevap-
landı. Katılımcılardan sadece %49,6’sı grip aşısının 
koruyucu olduğuna inandığını ifade etti. Erkeklerin 
grip aşısının koruyucu olduğuna inanma oranı ve ge-
rekliliğine inanma oranı, kadınlardan daha yüksek 
saptandı (sırasıyla p=0.000, p=0,004). Erkeklerin 
grip aşısının en sık yan etkisini bilme oranı ve griple 
ilgili bilgilerini yeterli bulma oranı kadınlara göre 
istatistiksel açıdan anlamlı olarak daha yüksek sap-

Tablo 1. Sağlık personeline uygulanan anket soruları

1.Mesleğiniz

2.Grip hastalığının etkeni nedir?

3. Grip hastalığı öldürücü olabilir mi?

4. Grip aşısını kaç yılda bir yaptırmak gerekir?

5. Grip aşısısının her sene farklı olmasının nedeni nedir?

6. Grip hastalığı özellikle hangi grup hastalar için daha 
tehlikelidir?

7.Grip aşısının gribe karşı koruduğuna inanıyor musunuz?

8.Grip aşısını ne zaman yaptırmak gerekir?

9. Grip aşısı yaptırmak istediğinizde hastanenizde kime 
başvurmalısınız

10. Grip aşısının en sık görülen yan etkisi nedir?

11. Grip aşısı kimlere uygulanmaz ?

12. Grip aşısı ile ilgili bilgilerinizi nereden edindiniz?

13. Geçen sene grip aşısı yaptırdınız mı?

14. Grip aşısının gerekliliğine inanıyor musunuz?

15.Sağlık personeli olmanız sebebiyle insanlar size grip aşısı ile 
ilgili sorular sorduğunda ne cevap veriyorsunuz?

16.Hayatınızda hiç grip aşısı yaptırdınız mı?

17. Hastalarınıza grip aşısı önerir misiniz?

18.Grip ve grip aşısı ile ilgili bilgilerinizi yeterli buluyor 
musunuz?

Grafik 1. Çalışmaya katılan sağlık personellerinin yaş dağı-
lımları

Sayı

Yaş (yıl)

Grafik 2. Çalışmaya katılan sağlık çalışanlarının meslek 
gruplarının dağılımları

Hemşire
%63

Doktor
%13

Yardımcı Sağlık
Personeli

%24
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tandı (sırasıyla p=0,009, p=0,049). Anket sorularına 
verilen yanıtların cinsiyete göre dağılımı Tablo 1’de 
gösterildi. Aşı yaptırma açısından cinsiyet yönün-
den istatistiksel olarak farklılık olmadığı belirlendi 
(Tablo 2).

Meslek gruplarına göre (doktor, hemşire, yardımcı 
personel) anket sorularına verilen cevaplar incelen-
diğinde; grip aşısının her sene farklı olmasının nede-
ni ve grip aşısının en sık görülen yan etkisi sorularına 
doktorlar, diğer meslek gruplarına göre istatistiksel 
açıdan anlamlı olarak daha yüksek oranda doğru ce-
vap verdi (sırasıyla; p=0,01, p=0,000). Doktorların 
grip aşısının gribe karşı koruduğuna inanma oranı 
ve hastalara grip aşısı önerme oranı, diğer meslek 
gruplarına göre istatistiksel açıdan anlamlı olarak 
daha yüksek saptandı (sırasıyla;  p=0,000, p=0,004). 

‘‘Grip ve grip aşısı ile ilgili bilgilerinizi yeterli bu-
luyor musunuz?’’ sorusuna doktorlar anlamlı olarak 
daha yüksek oranda evet cevabı verdi.

‘‘Geçen sene grip aşısı yaptırdınız mı?’’ sorusuna 
toplam 363 kişinin 358’i yanıt verdi. Geçen sene 
grip aşısı yaptıran toplam sağlık çalışanı sayısı 61 
kişi (%17), aşı yaptırmayan sağlık çalışanı sayısı ise 
297 (%83) kişi olarak belirlendi. Aşı yaptırma oranı 
meslek gruplarına göre incelendiğinde; doktorların 
7’sinin (%15), hemşirelerin 39’unun (%17,5) ve 
yardımcı sağlık personelinin 15’inin (%17) grip aşı-
sı yaptırdığı belirlendi, gruplar arasında istatistiksel 
açıdan anlamlı fark saptanmadı (p=0,887)  Anket 
sorularına verilen yanıtların meslek gruplarına göre 
dağılımları Tablo 3’te gösterildi. Çalışma yılına 

Tablo 2. Anket sorularına verilen yanıtların cinsiyete 
göre dağılımı

Cinsiyet

p
Kadın 

Sayı (%)
Erkek 

Sayı (%)

Grip hastalığı özellikle hangi grup hastalar için daha 
tehlikelidir?

Doğru 233 (83,2) 66 (79,5) 0,438

Yanlış 47 (16,8) 17 (20,5)

Grip aşısının gribe karşı koruyucu olduğuna inanıyor musunuz?

Evet 121 (43,2) 59 (71,1) 0,000

Hayır 147 (52,5) 24 (28,9)

Grip aşısının her sene farklı olmasının nedeni nedir?

Doğru 210 (75) 66 (79,5) 0,397

Yanlış 70 (25) 17 (20,5)

Grip aşısının en sık görülen yan etkisi nedir?

Doğru 154 (55) 59 (71,1) 0,009

Yanlış 126 (45) 24 (28,9)

Grip aşısının gerekliliğine inanıyor musunuz?

Evet 98 (35,9) 43 (53,8) 0,004

Hayır 175 (64,1) 37 (46,3)

Hayatınızda hiç grip aşısı yaptırdınız mı?

Evet 126 (45) 45 (54,2) 0,140

Hayır 154 (55) 38 (45,8)

Geçen sene grip aşısı yaptırdınız mı?

Evet 48 (17,4) 13 (15,9) 0,745

Hayır 228 (82,6) 69 (84,1)

Hastalarınıza grip aşısı önerir misiniz?

Evet 119 (44,2) 45 (56,3) 0,059

Hayır 150 (55,8) 35 (43,8)

Grip ve grip aşısı ile ilgili bilgilerinizi yeterli buluyor musunuz?

Evet 138 (50,5) 51 (63) 0,049

Hayır 135 (49,5) 30 (37)

Tablo 3. Anket sorularına verilen yanıtların meslek grup-
larına göre dağılımı.

Meslek grubu   Sayı (%)

pDoktor Hemşire

Yardımcı 
sağlık 
personeli

Grip hastalığı özellikle hangi grup hastalar için daha 
tehlikelidir?

Doğru 44 (89,8) 178 (78,4) 77 (88,5) 0,038

Yanlış 5 (10,2) 49 (21,6) 10 (11,5)

Grip aşısının gribe karşı koruyucu olduğuna inanıyor musunuz?

Evet 36 (73,5) 101 (44,5) 43 (49,4) 0,000

Hayır 9 (18,4) 122 (53,7) 40 (46)

Grip aşısının her sene farklı olmasının nedeni nedir?

Doğru 45 (91,8) 163 (71,8) 68 (78,2) 0,010

Yanlış 4 (8,2) 64 (28,2) 19 (21,8)

Grip aşısının en sık görülen yan etkisi nedir?

Doğru 41 (83,7) 116 (51,1) 56 (64,4) 0,000

Yanlış 8 (16,3) 111 (48,9) 31 (35,6)

Grip aşısının gerekliliğine inanıyor musunuz?

Evet 28 (59,6) 77 (35) 36 (41,9) 0,007

Hayır 19 (40,4) 143 (65) 50 (58,1)

Hayatınızda hiç grip aşısı yaptırdınız mı?

Evet 33 (67,3) 88 (38,8) 50 (57,5) 0,000

Hayır 16 (32,7) 139 (61,2) 37 (42,5)

Geçen sene grip aşısı yaptırdınız mı?

Evet 7 (14,6) 39 (17,5) 15 (17,2) 0,887

Hayır 41 (85,4) 184 (82,5) 72 (82,8)

Hastalarınıza grip aşısı önerir misiniz?

Evet 32 (68,1) 90 (41,5) 42 (49,4) 0,004

Hayır 15 (31,9) 127 (58,5) 43 (50,6)

Grip ve grip aşısı ile ilgili bilgilerinizi yeterli buluyor musunuz?

Evet 34 (70,8) 105 (47,7) 50 (58,1) 0,009

Hayır 14 (29,2) 115 (52,3) 36 (41,9)
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göre aşı yaptırma oranı incelendiğinde; 10 yıldan 
uzun çalışan personelde aşı yaptırma oranı; çalışma 
süresi 1 yıldan az olan ve 1-10 yıl arasında olan per-
sonele göre anlamlı oranda yüksekti (p=0,012).   

Ankete katılan ve geçen sene grip aşısı yaptırmayan 
297 sağlık çalışanının grip aşısı yaptırmama neden-
leri Tablo 4’te özetlendi.

TARTIŞMA 

Enfeksiyon hastalıklarının önlenmesinde aşılanma 
en ucuz, kolay ve etkin bir yöntemdir. Sağlık çalı-
şanları influenza enfeksiyonu açısından risk grubun-
da yer alır, bu nedenle sağlık personelinin her yıl 
grip aşısı olması önerilir. Sağlık personelinde influ-
enza aşılanma oranları istenilen düzeylerde değildir 
(2-5). Ülkemizde yapılan çalışmalarda influenza 
sağlık çalışanlarında influenza aşısılanma oranları  
%4,3-%35 arasında değişen oranlardadır (2,5). 

Sunduğumuz çalışmada,  anket çalışmasına katı-
lan sağlık çalışanlarının 66’sının (%25)’nın geçen 
sene için grip aşısı yaptırdığı, 297 kişinin ise (%75) 
grip aşısı yaptırmadığı belirlendi.  Geçen sene grip 
aşısı yaptıran toplam sağlık çalışanı sayısı 61 kişi 
(%17), aşı yaptırmayan sağlık çalışanı sayısı ise 297 
(%83) kişi olarak belirlendi. Aşı yaptırmama ora-
nı cinsiyete göre değerlendirildiğinde; kadınların 
48’inin (%17,4), erkeklerin ise 13’ünün (%16) aşı 
yaptırdığı, aşı yaptırma açısından cinsiyet yönünden 
istatistiksel olarak farklılık olmadığı belirlendi. Aşı 
yaptırma oranı meslek gruplarına göre incelendiğin-
de; doktorların 7’sinin (%15), hemşirelerin 39’unun 
(%17,5) ve yardımcı sağlık personelinin 15’inin 
(%17) grip aşısı yaptırdığı belirlendi.  Çalışmamızda 
grip aşısı yaptırmama oranı sağlık personeli arasında 
(doktor, hemşire, yardımcı sağlık personeli) arasın-
da istatistiksel olarak anlamlı farklılık göstermedi.

Çalışma yılına göre aşı yaptırma oranı incelendiğin-
de; 10 yıldan uzun çalışan personelde aşı yaptırma 
oranı; çalışma süresi 1 yıldan az olan ve 1-10 yıl ara-
sında olan personele göre anlamlı oranda yüksekti 
(p:0,012).   Çalışmamızda elde ettiğimiz sağlık çalı-

şanlarının grip aşısı olma oranı ülkemizde bildirilen 
oranlara yakındır (2,5-7). 

Çalışmamızda sağlık personelinin aşı yaptırmama 
nedenleri irdelendiğinde sıklık sırasıyla; bilimsel 
olarak aşının yararlı olduğuna inanmama, diğer ne-
denler, aşı olmayı ihmal etme olarak belirlendi. 

Sunduğumuz çalışmada, meslek gruplarına göre 
(doktor, hemşire, yardımcı personel) verilen cevap-
lar incelendiğinde; grip aşısının her sene farklı ol-
masının nedeni ve grip aşısının en sık görülen yan 
etkisi sorularına doktorlar, diğer meslek gruplarına 
göre istatistiksel açıdan anlamlı olarak daha yüksek 
oranda doğru cevap verdi. 

Sarı ve ark. (2) Göğüs Hastalıkları Hastanesi’ndeki 
115 sağlık çalışanında  2015-2016 yılları arasında 
influenza aşısına karşı tutumlarını belirlemek ama-
cıyla 9 sorudan oluşan bir anket uygulamışlardır. 
Çalışmada tüm katılımcıların aşı olma yüzdesi %4,3 
(n:5 kişi) olarak belirlenmiştir. Sağlık personelinin 
influenza aşısı olmak istememe gerekçeleri sırasıy-
la; aşının gerekliliğine inanmama (%64,5), diğer 
korunma yöntemlerini tercih etme (%41) ve yan 
etki profilinden korkma olarak bildirilmiştir. Sarı 
ve ark. (2) çalışmasında belirlenen aşılanma oran-
ları (%4,3), sunduğumuz çalışmada belirlediğimiz 
orandan (%17) yaklaşık 4 kat daha düşüktür. Aşı ol-
mama gerekçesi benzer şekilde aşının gerekliliğine 
inanmama olarak belirlenmiştir. 

Gürbüz ve ark. (6) Ankara’da yaptıkları çalışma-
da 570 sağlık personelinin mevsimsel influenza ve 
influenza A (H1N1) 2009 aşısına karşı yaklaşımla-
rını belirlemek amacıyla 8 sorudan oluşan bir an-
ket uygulamışlardır. Çalışmada, ankete katılanların 
%42,3’ü mevsimsel grip aşısını, %39,6’sı ise H1N1 
influenza A 2009 aşısını olmak isterken, aşı olmak 
istemeyenlerin oranı her iki aşı içinde %37,2 olarak 
bildirilmiştir. Çalışmada, mevsimsel aşı olmak iste-
meyenlerin nedenleri en sık olarak aşının gereklili-
ğine inanmama (%79) ve diğer korunma yöntemle-
rini tercih etme (%70,5) iken, H1N1 influenza 2009 
aşısını olmak istemeyenlerin en sık nedeni aşının 
yeterince denenmemiş olması (%83) olarak belirlen-
miştir. Erbay ve ark. (7) Ankara’da 315 sağlık perso-
nelinin influenza aşısına yaklaşımını belirlemek için 
yaptıkları anket çalışmasında influenza aşısı olma 
oranını %34,6 olarak belirlenmiştir. Doktor ve yar-
dımcı sağlık personelinin aşılanma oranları arasında 
fark saptanmamıştır. Aşı yaptırmama nedenlerinin 
başında aşının koruyuculuğunun yetersiz olduğunu 
düşünme (%38) fikrinin olduğu saptanmıştır. Sun-
duğumuz çalışmada da benzer şekilde sağlık perso-
nelinin aşı yaptırmama nedeni bilimsel olarak aşının 
yararlı olduğuna inanmama olarak belirlendi. Çalış-
mamızda saptadığımız %17’lik aşı olma oranı Erbay 
ve ark. (7) oranından daha düşük saptandı.

Tablo 4. Geçen sene grip aşısı yaptırmayan 297 sağlık 
çalışanının grip aşısı yaptırmama nedenleri.

Grip aşısı yaptırmama nedenleri Sayı (%)

Bilimsel olarak yararlı olduğuna inanmıyorum 128 41

Basındaki olumsuz haberler 12 4

İş yoğunluğu 20 7

İhmal etmem sebebiyle 53 18

Diğer 72 24

Aşı olmayıp gerekçe belirtmeyen 12 4

Toplam 297
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Literatürde yurt dışı çalışmalarda sağlık personelin-
de grip aşısı yaptırma oranları %2,1-%82 arasında 
değişen farklı oranlar bildirilmiştir (2,8). Gelişmiş 
ülkelerde bile tüm çabalara rağmen sağlık persone-
linde grip aşısı olma oranı %52 olarak bildirilmiştir. 
Meslek gruplarına göre aşılanma oranı doktorlarda 
%69, hemşirelerde %46, idari personelde ise %29 
olarak belirlenmiştir (6,9).

İspanya’da üçüncü basamak bir hastanede 518 sağ-
lık personelinde yapılan çalışmada influenza aşısı 
olma oranı %29,5 olarak belirlenmiştir. Çalışmada 
aşı yaptırmanın ana nedeni, etkinliği, aşı yaptırma-
manın ana sebebi ise bilgi eksikliği olarak belirlen-
miştir. Çalışmada aşılama ile meslek grubu ve iş 
sözleşmesi arasında da ilişki saptanmıştır. Hemşi-
relerde ve geçici personelde aşılanma oranı düşük 
saptanmıştır. İş yerinde aşı uygulananlar arasında 
aşılanma oranı yüksek saptanmıştır. Sonuç olarak, 
aşıya ilişkin olumlu bir çalışma ortamı, teşvik edici 
bilgilendirmelerin sağlık çalışanlarının aşı kararla-
rında olumlu faktörler olabileceği bildirilmiştir (4). 

Yüksel ve ark.(10) aile hekimlerinin pandemik influ-
enza (H1N1) aşısına yaklaşımlarını belirlemek için 
114 aile hekiminde yaptıkları çalışmaya 102 (%89,5) 
uzman, 12’si (%10,5) asistan katılmıştır. Ankete ka-
tılanlar ‘grip aşısı olacak mısınız?”, sorusunu 63 
(%54,8) kişi “evet”, 37 (%32,2) kişi “hayır”, 15 
(%13,0) kişi “kararsızım” şeklinde yanıtlamışlardır. 
Çalışmaya katılanların çoğunluğu (%81) hastalarına 
aşıyı önerdiklerini belirtmiştir. Katılımcılar bu ka-
rarlarında bilgi kaynakları olarak; en çok uluslarara-
sı makaleleri (%79,1) ve daha sonra sırasıyla uzman 
görüşlerini, Sağlık Bakanlığı’nın belgelerini, ulusal 
makaleleri dikkate aldıklarını ifade etmişlerdir. Ya-
zarlar, influenza aşısına yönelik sağlık personelinin 
bilgilendirilmesinin ve bilgilendirmenin kanıt düze-
yi yüksek bilimsel verilerle desteklenmesinin aşıya 
karşı tutumu olumlu etkileyeceğini bildirmişlerdir. 
Sunduğumuz çalışmada ‘grip aşısını hastalarınıza 
önerir misiniz?’ sorusuna doktorlar %68, hemşireler 
%41,5, yardımcı sağlık personeli ise %49 oranında 
olumlu yanıt vermişlerdir. Doktorların grip aşısını 
önerme oranı, diğer sağlık personelinden istatistik-
sel olarak anlamlı oranda yüksek saptanmıştır.  

Suudi Arabistan’da sağlık personelinde yapılan bir 
çalışmada çalışanların influenza aşılarına karşı tu-
tum, farkındalık ve bilgilerini araştırmak amaçlan-
mıştır. Ankete toplam 364 sağlık personeli katılmış, 
katılımcıların büyük kısmı (%62) kadın ve hemşire 
(%60,4) olduğu saptanmıştır.  

Tüm katılımcılar arasında, sağlık personelinin 
yaklaşık%67,6’sı aşılanmış, sağlık personelinin 
%84,1’i influenza aşısının gripten koruduğuna 
inandığını bildirmiştir. Ayrıca, katılımcıların yakla-
şık %75’i sağlık personelinin influenza enfeksiyo-

nuna diğer insanlardan daha duyarlı olabileceğini 
belirtmişlerdir. Katılımcıların çoğunluğu (%89,6) 
influenzaya ilişkin belirti ve bulguları bildiği sap-
tanmıştır. Katılımcıların çoğu (%58,0), aşı güvenli-
ği endişelerinin, sağlık personelinin aşılanmasında 
büyük bir engel olduğuna inandığını bildirmişlerdir. 
Sonuç olarak, yazarlar aşı uygulamalarının sürekli 
değerlendirilmesine ve gelecekte daha fazla eğitim 
programına ihtiyaç duyulduğu bildirilmiştir (11). 

Çin’de yapılan bir anket çalışmasında 2016-2017 
yılları arasında sağlık personelinin grip aşısı olma 
oranı %5,4 olarak belirlenmiştir. Çalışmada düşük 
aşı olma oranlarının sağlık personelinin influenza 
aşısı hakkındaki bilgi eksikliği ile ilişkili olduğu bil-
dirilmiştir. Sağlık personelinin aşıya teşvik edilmesi 
için etkili yöntemlerle kişiye özel bilgilendirme ya-
pılmasının yararlı olabileceği rapor edilmiştir (12).

Sonuç olarak; grip aşısı ile ilgili hizmet içi eğitim-
lerin ve sağlık personelinin her yıl grip aşısı yaptır-
maya özendirilmesi, sağlık personelinin grip aşısı-
nın bilimsel olarak yararına inanmama önyargısını 
ortadan kaldırabileceği görüşündeyiz.
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zarlar arasında çıkar ilişkisi yoktur.
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